



# ЗВЯЗДА

**Год беларускага старшынства — гэта 365 спраў на карысць СНД**

**Мінск вачыма маладых рэпарціраў**

**Парады ад Георгія Калдуна: смачна есці і цікава жыць!**

Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

24 КАСТРЫЧНИКА 2013 г. ЧАЦВЕР № 201 (27566) Кошт 1800 рублёў

БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

## СУСТРЭЧЫ КІРАЎНІКОЎ ДЗЯРЖАЎ САДРУЖНАСЦІ ПРЙДУЦЬ У МІНСКУ Ў ПАЛАЦЫ НЕЗАЛЕЖНАСЦІ

Пасяджэнні Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета на ўзроўні кіраўнікоў дзяржаў і Савета кіраўнікоў дзяржаў СНД пройдуць 24 і 25 кастрычніка ў Мінску ў Палацы Незалежнасці, паведамліў БЕЛТА ў прэс-службе беларускага лідара.

У якасці асноўнага пытання на пасяджэнні 24 кастрычніка будзе абмяркоўвацца развіццё інтэграцыі і ход работ над праектам дагавора аб Еўразійскім эканамічным саюзе.

Акрамя таго, плануецца разгледзець пытанні, якія датычацца мадэльнага закона «Аб канкурэнцыі», парады перамяшчэння наркатычных сродкаў і псіхатронных рэчываў у Мыйтным саюзе, выканання бюджэту Еўразійскай эканамічнай камісіі і шэраг іншых тэм.

Пасяджэнне Савета кіраўнікоў дзяржаў СНД, якое пройдзе 25 кастрычніка, стане ключавым мерапрыемствам у рамках старшынства Рэспублікі Беларусь у Садружнасці ў 2013 годзе.

Беларускае старшынства праходзіць пад дэвізам «Інтэграцыя на карысць чалавека: умацаванне добрасуседства, развіццё эканамічнага супрацоўніцтва, садзейнічэнне павышэнню даступнасці экалагічных «зялёных» тэхналогій, пашырэнне дыялогу культур». У плане па рэалізацыі беларускага старшынства ў СНД больш як 70 мерапрыемстваў эканамічнага, экалагічнага, гуманітарнага і міжрэгіянальнага характару.

Парадак дня самоту ўключае 14 пунктаў, якія ахопліваюць розныя сферы дзейнасці: ад гуманітарнага супрацоўніцтва да ўзаемадзейнення па пытаннях бяспекі і эканамічных адносін.

Плануецца зацвердзіць праграмы аб супрацоўніцтве ў барацьбе з тэрарызмам і іншымі гвалтоўнымі праявамі экстрэмізму на 2014—2016 гады, аб супрацоўніцтве ў барацьбе з незаконным абаротам наркатычных сродкаў і процідзейнічэння каманіі на 2014—2018 гады.

Прадугледжваецца таксама абмеркаваць Між-дзяржаўную праграму сумесных мер барацьбы са злочынасцю на 2014—2018 гады, Праграму аб супрацоўніцтве дзяржаў — удзельніц СНД ў барацьбе з гандлем людзьмі.

Чакаецца, што кіраўнікі дзяржаў зацвердзяць Пагадненне аб утварэнні Міждзяржаўнага савета па процідзейнічэнні карупцыі і Канцэпцыя супрацоўніцтва ў барацьбе са злочынамі, якія ўчыняюцца з выкарыстаннем інфармацыйных тэхналогій.

У галіне гуманітарнага супрацоўніцтва прапануецца разгледзець пытанні падрыхтоўкі да святкавання 70-й гадавіны Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне 1941—1945 гадоў, прыняцця рашэнне аб аб'ядленні 2014 года Годам Турызму ў СНД і рашэнне аб рэалізацыі ў 2014 годзе Між-дзяржаўнай праграмы «Культурныя сталіцы Са-дружнасці».



## 305 НАВАСЕЛЛЯЮ АДРАЗУ!

У Фаніпалі (Дзяржынскі раён) завяршаюцца вонкавыя работы чарговага 305-кватэрнага жылога дома для маючых патрэбу ў паліпшэнні жыллёвых умоў. Будучыя нава-

сеілы ўз'юны, што жыллё будзе збудавана свечасова. Яго ўзводзіць холдынгавая кампанія «Смарт-Тэк». На здымку: прараб Генадзь Бельскі, цяляр-бетончык Мі-

калай Лютыч, цяляр-бетончык Іван Бярынчык, старшыня праўлення кіруючай кампаніі холдынга «СмартТэк» Сяргей Рэзінік каля 305-кватэрнага дома, які будзецца.

### ЦЫТАТА ДНЯ



**Марат ЖЫЛІНСКІ**, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі па адукацыі, культуры і навуцы Палаты прадстаўнікоў:

«*Беларусь — з тых былых свецкіх рэспублік, якая ўвасабляе сабой астравок стабільнасці, у тым ліку ў міжканфесійным, міжрэлігійным плане. Мінск — унікальная пляцоўка, дзе могуць сустракацца кіраўнікі дзяржаў, абмяркоўваць лобыя, у тым ліку самыя вострыя тэмы і знаходзіць узаемапрымальныя рашэнні. Цэнтр палітычнага жыцця Садружнасці прыходзіць у Мінск — гэта палітычны сігнал і для нашых саюзнікаў, і для апанентаў. Саміт паказвае, што мы гатовыя да дыялогу. Мы стараемся ўдзяцца партнёрства і адкрытыя для супрацоўніцтва».*

### ■ Добрая навіна

#### Да Рудзенска — «з ветрыкам»

З 7 лістапада адкрываецца рэгулярны рух цягнікоў гарадскіх ліній на участку Мінск — Рудзенск. Як паведамліў прэс-служба Беларускай чыгункі, на гэтым маршруце з азначанай даты будзе курсіраваць 9 пар цягнікоў. Адлегласць ад сталіцы да Рудзенска яны будць пераадоўваць за 48-50 хвілін. Падчас следвання прадугледжана пяць прыпынкаў: Мінск-Паўднёвы, Лошыца, Калядзічы, Міханавічы і Мачулішчы. Адкрыццё рэгулярнага руху гарадскіх ліній папярэднічала маштабнай мадэрнізацыі інфраструктуры. На участку Мінск — Рудзенск таксама будць курсіраваць 25 пар п'яядзю рэгіянальных ліній эканом-класа.

Сяргей РАСОЛЬКА.

#### НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 16°
Віцебск	+ 13°
Гомель	+ 14°
Гродна	+ 16°
Магілёў	+ 13°
Мінск	+ 16°

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 24.10.2013 г.

Долар ЗША	9150,00
Еўра	12590,00
Рас. руб.	288,00
Укр. грыўня	1118,81

## АЛЯКСАНДР ЛУКАШЭНКА НАВЕДАЎ ПАЛАЦ НЕЗАЛЕЖНАСЦІ

Напярэдадні самотаў кіраўнікоў дзяржаў, якія пройдуць у Мінску 24 і 25 кастрычніка, Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка наведаў Палац Незалежнасці і правярэў яго гатоўнасць да правядзення

гэтых важных міжнародных мерапрыемстваў, перадае БЕЛТА.

На тэрыторыі новага велічнага сімвала Беларускай дзяржаўнасці Прэзідэнт разам з сынамі і прадстаўнікамі беларускай мо-

ладзі пасадыў першыя дрэвы, а таксама заклаў Алею пачасных гасцей. У далейшым гэта будзе добрай прыгожай традыцыя пры наведванні Палаца Незалежнасці кіраўнікамі замежных дзяржаў і іншымі высокімі гасцямі.

## САМІТ СНД: ІНТРЫГА НА ВЯЛІКАЙ ШАХМАТНАЙ ДОШЦЫ

Усе мы прывыклі, што Садружнасць Незалежных Дзяржаў з'яўляецца самай цікавай і нават у некаторай ступені суйнай пляцоўкай у нашым рэгіёне. Аднак у 2013 годзе менавіта вакол самоту СНД можа разгарнуцца асноўная інтрыга.

#### Не толькі форма «цывілізаванага разводу»

Напярэдадні сустрэчы на вышэйшым узроўні Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка, размаўляючы з Андрэем Кабяковым і Сяргеем Румасам, адзначыў, што СНД, па сутнасці, ператвараецца ў пляцоўку, з якой могуць стартаваць іншыя дзяржавы рэгіёна ў сваім руху да еўразійскай інтэграцыі. Гэта прынцыпова новае бачанне і ролі Садружнасці, і перспектывы ўсяго рэгіёна. Кіраўнік дзяржаў лідэра фактычна непазбежна далейшае пашырэнне Мыйтнага саюза і будучага Еўразійскага эканамічнага саюза. Хоць пры гэтым выдатна разумее існуючы супярэчнасці і неабходнасць карэктных працэсу інтэграцыі. На думку Аляксандра Лукашэнка, вакол дагавора аб стварэнні Еўразійскага эканамічнага саюза яшчэ будзе зламана нямала коп'яў. Тым не менш з падачы беларускага лідара Садружнасць Незалежных Дзяржаў — гэта цяпер не форма «цывілізаванага разводу» былых свецкіх рэспублік, а аснова для рэінтэграцыі постсавецкай прасторы, першы ўзровень гэтай рэінтэграцыі.

#### Інтэграцыя інтэграцый

Другі важны аспект: Мінск, як сталіца СНД, з'яўляецца перагаворнай пляцоўкай для паглыблення інтэграцыі як на постсавецкай прасторы, так і ў

больш шырокім фармаце. Прэзідэнт зноў пацвердзіў прыхільнасць сваёй канцэпцыі інтэграцый інтэграцыі, якую ён прапанаваў роўна два гады таму ў рамках абмеркавання лёсу будучага Еўразійскага саюза.

Сутнасць гэтай канцэпцыі ў тым, што еўразійская інтэграцыя з'яўляецца не формай канфрантацыі з іншымі суб'ектамі міжнародных адносін, а формай наладжвання з імі раўнапраўных і ўзаемавыгадных адносін. Як заявіў Аляксандр Лукашэнка на прэс-канферэнцыі для кіраўнікоў СМІ краін СНД некалькі дзён таму, Еўразійскі эканамічны саюз пасля яго стварэння (і пашырэння) будзе ўяўляць сабой прыкладна роўнаўважную велічыню з Еўрапейскім саюзам. І гэта дазволіць краінам, якія ўваходзяць у інтэграцыйнае ўтварэнне, дамагацца больш прымальных умоў свайго збліжэння ўжо і з аб'яднанай Еўропай, а таксама іншымі інтэграцыйнымі ўтварэннямі.

#### Галоўная інтрыга: «украінае пытанне»

Мабыць, самым вострым і дыскусійным пытаннем самоту, хоць і не вынесеным у афіцыйны парадак дня, з'яўляецца пытанне аб сумяшчэнні «еўрапейскага вектара» Украіны з яе ўдзелам у зоне свабоднага гандлю Садружнасць Незалежных Дзяржаў. Сутнасць сітуацыі ў тым, што, уступаючы ў асацыяцыю з Еўрасаюзам, Кіеў адкрывае сваю мытную тэрыторыю для танных еўрапейскіх тавараў. А ўдзельнічаючы пры гэтым у зоне свабоднага гандлю СНД, атрымлівае магчымасць у свабодным рэжыме рэкспартаваць іх у краіны Садружнасці. І гэта можа нанесці немалы эканамічны ўрон нашым краінам.

#### ■ Па-за школай

## ЛЕТНЯЯ КАНИКУЛЫ — ЦЯЖКАЯ ПРАЦА ДЛЯ ДАРОСЛЫХ

Ці ёсць будучыня ў лагераў дзённага знаходжання, якія працуюць пры школах? Якімі крытэрыямі можна ацаніць эфект ад аздаравлення? Ці можна лічыць аздаравленнем дзёння звычайнае баўленне часу пад наглядом педагогаў? Як фарміруюцца педагогічныя калектывы ў загарадных аздаравленчых лагерах? Усе гэтыя пытанні ўзніклі падчас педагогічнага форуму «Дзіцячы адпачынак і аздаравленне: сучасная тактыка і стратэгія будучыня», што праішоў дзямі ў Нацыянальным дзіцячым адукацыйна-аздаравленчым цэнтры «Зубраня».

#### Аздаравленне — права, а не абавязак

Адной з адметнасцяў дзіцячага аздаравлення стала ўвядзенне сёлета пэўных узроставых абмежаванняў. Так, аздаравленне дзяцей ва ўзросце ад 6 да 14 гадоў арганізавалася ў аздаравленчых лагерах, а падлеткі ва ўзросце 15—18 гадоў адпачывалі ў профільных лагерах, уключаючы ваенна-патрыятычныя, спортыўныя, турыстычна-краязнаўчыя, лагеры працы і адпачынку і г.д., — паведамліла начальнік упраўлення сацыяльнай, выхаваўчай і ідэалагічнай работы Міністэрства адукацыі Раіса СІДАРЭНКА.

Вывікі анкетавання дзяцей у аздаравленчых лагерах сведчаць: больш як 90% дзяцей засталіся задаволенымі арганізацыяй свайго адпачынку. Аднак ці насамрэч усё так аптымістычна?

Прадстаўнікі Міністэрства адукацыі канстатавала, што ў апошнія гады колькасць азда-

раўленчых лагераў павялічвалася пераважна за кошт адкрыцця лагераў з дзённым знаходжаннем дзяцей. Калі ў 2012 годзе ў Беларусі дзейнічалі 1696 кругласутачных лагераў і 3900 лагераў з дзённым знаходжаннем, то апошнім летам колькасць першых скарацілася да 1645, затое колькасць другіх павялічылася да 4588. Гэта самая вялікая лічба за ўсе гады.

Выклікае трывогу і скарачэнне працягласці адпачынку дзяцей у кругласутачных лагерах. Значны матэрыяльны ўкладанні патрабуюць тэхнічны стан будынкаў і збудаванняў загарадных аздаравленчых лагераў, а іх інфраструктура не заўсёды адпавядае ўзроўню, неабходнаму для рэалізацыі аздаравленчых і выхаваўчых праграм.

СТАП 2

### ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

#### ЯПОНСКІЯ ВУЧОНЫЯ ПАСПЯХОВА ВЫПРАБАВАЛІ ПУШКУ ДЛІА СТРАЛЬБЫ ПА АСТЭРОІДАХ

Японскія вучоным правялі першыя паспяховыя выпрабаванні касмічнай пушкі, з дапамогай якой зойд «Хаябуса-2» зможа здабыць узоры грунту з астероіда, перадаючы інфармацыю. Касмічны зойд «Хаябуса-2», запуск якога запланаваны на 2014 год, павінен будзе здабыць грунт з глыбіннай часткі астероіда. Для гэтага вучоным аснашчаны апарат так званага касмічнай пушкі, здольнай дакладна вырашліць суцэльнаметалічным снарадам з адлегласці 100 м па паверхні астероіда. У выніку ўтвараецца кратар, з якога зойд здабыць узоры пароды астероіда. Паводле слоў вучоных, выпрабаванні касмічнай пушкі паказалі, што снарад вылецеў на зададзенай скорасці і трапіў дакладна ў цэль. Такім чынам, эксперымент можна лічыць удалым. Раней японскае агенцтва аэракасмічных даследаванняў JAXA, якое правядзе запуск «Хаябуса-2», прапанавала ўсім ахвотным запісаць іх іменны, пасланні і фатаграфію на электронны чып, які ў 2014 годзе адправіцца ў падарожжа да астероіда разам з зондам «Хаябуса-2».

#### ЛІТВА ПЕРШАЯ З КРАІН БАЛТЫІ ПРАКЛАДЗЕ ВУЗКУЮ ЧЫГУНАЧНЮ КАЛЯІНА

Літва стане першай з трох краін Балтыі, дзе з'явіцца вузкая чыгуначная каляіна еўрапейскага стандарту. Участак новай дарогі пройдзе ад мяжы Польшчы да Каўнаса і стане часткай праекта Rail Baltica. Тэндэр на будаўніцтва чыгункі выйграў эстонская кампанія. Вузкакалейная дарога, названая так з-за шырыні каляіны 1435, стане першым участкам трасы Rail Baltica. Яна злучыць Шаўштокі, што за некалькі кіламетраў ад польскай мяжы, і другі па велічыні горад Літвы Каўнас. Рашомы аб будаўніцтве трасы Rail Baltica, якая злучыць поўнач Еўропы з яе цэнтральнай часткай, вядуцца не адно дзесяцігоддзе, але літоўцы першымі ўзяліся за справу.

#### У ЗША ШКОЛЬНІК ЗАСТРЭЛІЎ НАСТАЎНІКА І СКАНЧЫЎ ЖЫЦЦЁ САМАГУБСТВАМ



У ЗША, у школе горада Спаркс, штат Невада, школьнік адкрыў агонь на вучняў і выкладчыкаў. У выніку здарэння загінуў настаўнік, двое чалавек паранены. Стан аднаго з іх ацэньваюць як цяжкі. Па словах выдавоўцаў, агонь адкрыў адзін з вучняў. Ён нечакана распавёўся, дастаў пісталет і стрэліў у аднаго з вучняў, пасля чаго застрэліў настаўніка. Настаўнікам быў Майкл Лэндсберы. Як заявіў прадстаўнік паліцыі, Лэндсберы загінуў, спрабуючы пераходзіць стрэлку.

#### ПАДРАБЯЗНАСЦІ

#### ПРАГНОЗ БУДАЎНІЦТВА Ў СВЕЦЕ АЭС ВЯРНУЎСЯ НА ДАФУКУСІМСКІ УЗРОВЕНЬ



Пра гэты заявіў кіраўнік дзяржаўнага карпарацыі «Расатам» Сяргей Кірыенка на VI рэгіянальным грамадскім форуме «Атамная вытворчасць, грамадства, бяспека». Кіраўнік «Расатама» падкрэсліў, што, нягледзячы на зніжэнне колькасці заказаў у атамнай галіне пасля аварыі на АЭС «Фукусіма-1», расійская атамная галіна прадаманствала павелічэнне аб'ёму заказаў у 2 разы. Змянілася геаграфія будаўніцтва АЭС. Так, да краін, якія плануюць актыўна развіваць атамную энэргетыку, далучылася Вялікабрытанія. Сяргей Кірыенка падкрэсліў, што ўсе станцыі, якія зараз будуцца ў Расіі, адпавядаюць постфукусімскім патрабаванням бяспекі.

#### КОРАТКА

Папраўкі ў некаторыя кодэксы Рэспублікі Беларусь па пытаннях умацнення мер адказнасці за кіраванне транспартным сродкам у стане ап'яняння ўступаюць у сілу 24 кастрычніка.

Беларусь учора выканала свае абавязальствы па крэдыце стэнд-бай Міжнароднага валютнага фонду і ажыццявіла чарговае пагадненне асноўнага доўгу ў памеры 54,7 млн СДР, што эквівалентна \$84,4 млн.

У Беларусі рэальныя наўняны грашовыя даходы ў студзені-жніўні гэтага года ў параўнанні з адпаведным перыядам мінулага года павялічыліся на 18,8 працента.

Колькасць зарэгістраваных карыстальнікаў у нацыянальнай сістэме збору платы за праезд па аўтамабільных аўтадарогах БелТол перасягнула 160 тыс.

#### ■ Будзь у курсе

## ЧЫГУНКА: РАСКЛАД ЗМЯНЯЕЦА, ЦЯГНІКІ — ЗДЫМАЮЦА

У сувязі са змяненнем раскладу руху пасажырскіх цягнікоў (пераход краін Заходняй Еўропы, Украіны і Балтыі на зімовы час) з 27 кастрычніка часткова змяняецца расклад цягнікоў рэгіянальных ліній эканом-класа, паведамліў у Мінскім аддзяленні Беларускай чыгункі. Інфармацыя пра гэты зменены расклад атрымаць у даведачных бюро вакзалаў, а таксама на станцыях і прыпыначных пунктах.

З 27 кастрычніка ў сувязі са зніжэннем пасажырапатоку адмяняюцца некаторыя цягнікі рэгіянальных ліній эканом-класа. На участку Мінск — Баранавічы гэта цягнікі: Мінск — Стоўбы — Мінск адпраўленнем са станцыі Мінск-Пасажырскі ў 7.34, станцыі Стоўбы ў 10.26 — па суботах і нядзелях; Мінск — Стоўбы — Мінск, што адыходзіць ад станцыі Мінск-Пасажырскі ў 9.08, ад станцыі Стоўбы ў 13.13 — па суботах і нядзелях. На участку Мінск — Маладзёчна адмяняюцца цягнікі: Мінск — Аляхновічы — Мінск адпраўленнем з прыпыначнага пункта Мінск-Паўночны ў 9.15, са станцыі Аляхновічы ў 11.03 — па суботах і нядзелях; Мінск — Аляхновічы — Мінск, што адпраўляецца са станцыі Мінск-Паўночны ў 12.31, з Аляхновічаў у 14.51 — па суботах і нядзелях; Мінск — Аляхновічы — Мінск адпраўленнем са станцыі Мінск-Паўночны ў 15.22, з Аляхновічаў у 17.17 — па пятніцах і нядзелях; Мінск — Аляхновічы — Мінск, які выходзіць са станцыі Мінск-Паўночны ў 18.10, з Аляхновічаў у 20.15 — па пятніцах, суботах і нядзелях. На участку Орша — Лепель не будць адпавядаць раскладу руху цягніка Орша — Чашнікі — Орша, які адпраўляецца са станцыі Орша-Цэнтральная ў 7.22, з Чашнікаў у 10.05 — па суботах і нядзелях. На участку Маладзёчна — Крулявічызна адмяняецца цягнік Маладзёчна — Параф'янава — Маладзёчна адпраўленнем з Маладзёчна ў 7.26, з Параф'янава ў 9.58 — па суботах і нядзелях.

Сяргей РАСОЛЬКА.